图为钢轨大料物资调拨现场。 安全管理有道 包神铁路物资供应分公司 而行 ■ 文/图 本报通讯员 白 羽 安全生产是企业的生命线,是企业高质量发展的"压舱石"。 2024年,包神铁路物资供应分公司认真学习贯彻党的二十届 三中全会精神,坚持"人民至上、生命至上"安全发展理念,层层压实 安全责任,从"心"出发,不断提高思想教育、质量验收、库区消防、

强 思 想

心

"安全是第一责任。"

物料装卸等各环节管控能力,为物资高效供应保驾护航。

"安全重于一切、先于一切、 高于一切……"

"安全是头等大事,要把职 工的生命安全和身体健康放在 第一位……"

俗话说,基础不牢,地动山 摇。抓安全,固本培元、夯实根 基是关键所在。因此,制度、实 施细则、方案是开展安全工作 的"最先一公里"。年初,包神 铁路物资供应分公司全面梳理 安全管理制度,结合部门职责 及公司上位制度,修订高风险 作业管理实施细则、消防管理 实施细则等各项制度,进一步

细化工作流程、明确职责范围, 确保各项工作任务到岗、责任 到人。按照分公司主责主业涉 及范围,细化安全标准化建设方 案、安全生产治本攻坚三年行动 改革方案,制定包含任务类别、 工作任务、具体内容、牵头部 门、配合部门、完成时间等在内 的详细分解表,明确责任,切实 将安全管理工作落到实处。

在抓实"硬制度"基础上,分 公司注重"软文化"培育。采取 多种形式将安全理念、安全思想 以春风化雨般滋润职工心中。 利用党建平台、"学习强国"、分 公司内网等媒介学习宣传贯彻 党的二十大精神。

"在这里摆摆沙盘,与宣泄 人'较量'一番,释放下压力,很 轻松……"

"是呢,自从心理驿站建成 以来,感觉自己比之前开朗了, 这里可以尽情唱歌,把情绪发 泄出去,工作起来就更得心应 手了。"

"心理驿站"的建成,解锁了 心理疏导新模式,结合不定期心 理健康培训,筑牢了职工安全生 产思想防线,让职工思想问题消 除在萌芽期。

安全是最大的效益,而安全 的主体就是人。在开展思想教

育和心理疏导基础上,开展党员 身边"无事故、无故障、无违章" 创建活动,"安康杯"劳动竞赛, 事故案例警示教育,安全宣传 "进支部"等活动,引导党员职 工广泛参与安全,营造"人民至 上、生命至上"的安全文化氛 围。以人的不安全行为和物的 不安全状态为切入点,创新开展 "安全生产大家谈""以案普法" 等活动,将安全常识、安全警 示、安全法治、安全文化等内容 鲜活展现,不断增强分公司的凝 聚力和广大职工群众的归属感, 为职工营造舒畅的心理环境,创 造舒适的工作环境。

聚 把好

质

心

安

心

为进一步提升物资质量管 理,分公司将物资质量业务归并 到安全管理部门进行集中管理, 部门名称由安全环保监察部变 更为安全环保质量部,以提升管 理质效。

"主任,572根道岔大料顺 利到货并已完成卸车,质量验收

"连着几天盯控,辛苦你了, 小刘,这样给各子分公司的道岔 大料供应就有保障了。"

"应该的,主任,现场卸料有

序,没有任何人员磕碰。"

"很好!可以继续推进下一 步工作。"

钢轨和道岔大料是铁路的 生命线。为确保供应,该分公司 精心组织,积极加强与供应商、 生产商的协商协调,紧盯物资发 运与到货情况,成功克服恶劣天 气和货物运输限制等外部因素 影响,加大卸料作业拨轨、挂 钩、摘钩和翻轨环节安全盯控, 保证572根道岔大料顺利卸车。

针对重要物资、关键物资、

涉安物资,第一时间建立《送检 目录》,定期开展抽样送检,实 现"精准化、精益化"质量管 控。在此基础上,建立物资质量 问题责任追究机制、物资质量跟 踪回访机制、物资质量问题考核 机制,保证各项制度有效落地。

物资质量验收是保障铁路 运输的重要环节。分公司针对 物资属性、类别,紧抓物资关键 指标,持续完善验收标准,突出 检查不同物资重点内容,不断 优化验收标准,全力把好物资

质量验收关。定期组织业务人 员参与现场验收,不断总结经 验和成功做法,提升验收效率 和把关能力。

为提升物资智能化、精细 化、精益化管理水平,分公司正 在有序推进智慧化仓储管控平 台建设,将实现采购项目、寄售 物资、验收信息反馈的全过程监 督,将智能硬件嵌入物资管理系 统,强化过程监督管理,设置关 键时间节点等管理策略,满足新 时代物资智能供应需求。

抓 重 点源

知险才能避险,有备才能 无患。

对照安全生产治本攻坚三 年行动方案要求、集团公司挂牌 督办重大隐患清单、历次督导检 查发现的问题,分公司组织各部 门认真开展隐患问题排查整治, 加强重点区域、重点岗位、重点 环节风险研判,着力从根本上消 除事故隐患、从根本上解决问 题,切实防范和化解安全风险隐 患。对春季安全大检查发现的 14 项问题,工务组对标检查发 现的7项问题隐患以及自查发 现的5项消防安全问题,及时制 定整改措施,立行立改;暂不具 备条件的问题隐患,按照"五定 原则"及时落实整改。

"东胜配送中心消防设施配备 齐全,灭火器在规定压力范围内; 神木北配送中心定期组织有计划、 有措施、有总结的消防逃生演练, 提高了职工消防意识……"安委会 的汇报材料里这样写道。

今年以来,分公司结合物料 装卸、配送运输等任务多次开展 专项检查,对违章指挥、违章作 业、违反劳动纪律行为进行集中 整治。结合当前生产经营任务和 本单位实际情况、主要灾害特点 等,组织开展消防应急演练,以库 房消防安全特点检验各级管理人 员应急指挥能力和生产岗位人员 自救互救能力。

随着天气逐渐变冷,该分 公司在应急救援物资方面做足 功课,在抓好库区设备保养维 护工作的同时,做好抢险所需 物资、机具、设备采购、储存、调 拨及配送工作,以应对极端天 气下的作业安全。除抓好物资 安全外,还在车辆安全上下功 夫,积极制定道路交通应急预 案,严禁天气不良、道路不良等 恶劣情况下车辆上路行驶等违 规行为。

安全工作是一场持久战,只 有进行时,没有完成时。物资供 应分公司坚定信念,把安全工作 作为开展一切工作的基础,以 "从零开始、向零奋斗"的安全 理念,砥砺前行,再创佳绩。

"青"尽全力过断层

■ 本报通讯员 付胜利

"在过断层这个特殊节点,咱们工 作面所有作业人员要随时观察工作地 点瓦斯变化情况,如发现有瓦斯忽大 忽小等明显异常情况时,必须立即停 止作业,查明原因。"五虎山矿业公司 综掘一队技术员于春磊在班前会上 强调。

10月中旬,五虎山矿业公司井下 010911 回风顺槽工作面打响了一场勇 闯断层的战役,一盏盏晃动的矿灯,一 张张坚毅的脸庞,一个个汗流浃背的 身躯……面对困难,综掘一队员工不 畏难、不退缩,他们是那么坚忍、顽 强。面对挑战,他们又是那么自信、充 满力量。于春磊就是其中的一员。

今年26岁的于春磊,高挑身材,清 瘦的脸上透着淳朴与坚韧,骨子里有 股争强好胜、永不服输的精神。2022 年,从采矿专业硕士研究生毕业后来 到五虎山煤矿参加工作,他严谨认真, 一丝不苟,练就一身过硬的专业技术 本领,经过两年锻炼,从一线工人成长 为生产技术员,是五虎山煤矿最年轻 的技术人员。

掘进工作面过断层是煤矿生产过 程中一项艰难复杂的工程,安全风险 大,是一块难啃的"硬骨头"。为顺利 通过该断层,于春磊作为区队技术骨 干,想方设法攻破"拦路虎",采取一系 列有效措施。他仔细研究地质图纸, 每天穿梭在巷道之间分析断层走向、 倾角和落差等关键数据;他利用班前 会,加强队组员工安全知识和过断层 风险辨识,让员工了解过断层过程中 的风险和应对方法,强化安全意识和 提升操作技能。

"综掘机可是咱们综掘队的'核' 武器,过断层全靠它了,一定要维护 好,不能霸王硬上弓。"于春磊再三叮 嘱检修班员工。过断层时,设备检修 是至关重要的一环。检修班员工紧盯 现场,坚守在设备旁,对综掘机进行全 面维护和调试。他们提前更换磨损严 重的截齿,确保其穿越断层时拥有强 大的切割能力。同时,对刮板输送机 链条进行紧固和润滑,对风机系统进 行仔细检查,不放过任何一个可能出 现故障的细节。

随着综掘机缓缓驶向断层,真正 的挑战开始了。综掘机司机全神贯注 地操控着机器,调整好综掘机的切割 高度和角度,将割煤速度降低到安全 范围内,每前进一点都格外小心,减 少了对断层区域的直接冲击。在割 煤过程中,遇到坚硬岩石,综掘机发 出阵阵轰鸣声,仿佛在诉说着这场战 斗的艰难。

"刘班长,这一处顶板用木板梁刹 顶后,为啥铁托盘与顶板还有四五公 分的距离?"10月17日11时许,于春磊 来到掌子面巡查,生产班刚刚结束一 个循环,员工们正在支护。于春磊仰 头指着顶板质问班长刘振君。

"小于,差不多就行了,哪有那么 精准,支护完了还得赶进尺呢。"刘振

"简直是胡闹,现在顶板比较破 碎,尤其过断层,像这种情况必须用木 托板垫起。"于春磊不容反驳地说。

性,立即组织人员用木板加固。

刘振君听后明白了后果的严重 "安全为天,没有安全一切成效都

等于零。"于春磊经常提醒大家,过断层 时易发生冒顶事故,为杜绝冒顶事故发 生,必须加强顶板离层及巷道位移量的 观测。敲帮问顶人员必须站在支护完 好的安全地点,观察人应站在敲帮问顶 人员的侧后方,并保证退路畅通,如巷 道冒落,敲帮问顶人员必须站在牢固可 靠的操作平台上处理危岩活石。

经过一周艰苦奋战,010911回风 顺槽工作面顺利通过了断层。这次过 断层,对于于春磊和他的工友们而言, 只是前进道路上一次小小的胜利。每 一项工程的顺利完成都是一份宝贵的 经历,对他们来说都是一次锤炼和成 长。如今,于春磊仍然奋斗在煤矿行 业基层第一线。

道阻且长,行则将至。于春磊一 步一步走来,见证并参与了五虎山煤 矿建设的光辉历程,他誓将有限的青 春和全部力量献给矿山,做一名勇毅 笃行、与时俱进的新时代奋斗者,团结 和带领广大青年员工,攻坚克难,砥砺 奋进,为企业开启高质量发展新征程 贡献青春力量。

平庄煤业白音华公司 防寒防冻确保生产安全稳定运行

本报讯 (通讯员 潘宏宝)近日,随着气温持续下降,平庄煤 业白音华公司积极开展防寒防冻工作,全力确保冬季生产安全稳 定运行。

该公司提前谋划,精心组织,成立防寒防冻工作领导小组, 制定详细的防寒防冻工作方案和应急预案。召开专题会议,研 究解决防寒防冻工作中存在的问题,组织相关部门、人员层层 压实责任,确保各项措施落实到位。

同时,该公司加大对采场、运输、煤系统等重点区域设备巡 检力度,组织人员对各类设备进行全面维护保养,更换冬季专 用润滑油、防冻液等,对设备加热、保暖装置进行检查和修复, 确保设备在低温环境下正常运行。同时,为防止煤炭在运输过 程中冻结,对煤系统皮带进行全面检修。

此外,该公司组织人员在运输道路坡度较大、弯道较多的 路段设置警示标志,对受损路段进行全面维护,进一步加强车 辆科技保安系统使用,加大对超速、超载和驾驶员驾驶车辆接 打电话、吸烟等不安全行为查处力度,确保运输车辆安全行驶。

该公司提前储备充足的防寒防冻物资,包括棉衣、棉鞋、手 套等劳动防护用品,以及工业盐、沙料等应急物资。同时,加强 对物资的管理和调配,确保物资及时发放到一线员工手中,满 足防寒防冻工作需要。利用班前会对一线工作人员开展防寒 防冻知识培训,包括冬季安全操作规程、防寒保暖知识、防滑防 摔措施等。通过培训,员工们进一步提高了防寒防冻意识,为 应对突发情况做好充分准备。

山东费县公司 提高应急能力确保安全生产

本报讯 (通讯员 刘纪征)连日来,山东费县公司抓细抓实 防寒防冻措施,不断完善编修综合预案、专项预案和现场处置 方案,做好供热中断异常演练,着力提升疏散逃生能力,配齐配 强应急救援力量,提高应急能力素质,确保生产安全平稳运行。

该公司始终坚持"安全第一、预防为主、综合治理"安全生 产方针,以"零事故、零伤害、零风险"为目标,将狠抓现场安 全管理作为一切工作的重中之重。结合近期安全事故,加强 典型案例警示教育,将相关内容纳入"晨会"必学内容,深刻 吸取事故教训,通过事故案例、警示视频、情景模拟等方式强 化作业人员安全培训,让安全意识渗透到每个岗位,从根本上 遏制人身伤亡事故的发生。

同时,该公司策划开展"反三违"专项行动,健全落实安全 风险分级管控,全面做好隐患排查治理,强化对重点区域、重 点环节和危险作业安全监控,对检查过程中发现的问题建立 问题隐患清单,能立即整改的立即整改,不能立即整改的限期 整改跟踪落实,确保风险辨识无死角。该公司以"零非停"电 厂为目标,深挖机组节能潜力,及时调整机组出力偏置,做好 供热、发电两手抓,及时调整吸收塔进浆量、汽机真空,采用 低灰熔点煤和高热值贫瘦煤掺烧,提高锅炉燃烧效率,确保机 组关键时刻应发尽发、稳发满发。此外,持续开展防高坠专项 行动,对关键部位、隐蔽位置和薄弱环节认真排查,抓好班组 安全措施落实,规范工艺作业流程,严格执行"三票三制"和 保电运行措施,确保工作安全可控。

截至11月19日,山东费县公司实现连续安全生产6500天, 累计完成发电量1132.768亿千瓦时,安全生产天数和保供电量 均创历史新高。

> 安全管理(对)对(碰) 如何处理好安全与生产的关系

生产与安全 要实现辨证统一

如何处理好安全与生产的关系非常重要。笔者以 为,应做到以下三点:

首先是建立信息互通机制。生产部门与安全监督部 门作为两个独立部门,一个要完成生产任务,一个要对生 产过程保证安全,二者目标一致,都是为保证企业生产活 动如期实现目标。安全监督人员既要严格执行安全检查 工作,也要进行有效沟通,畅通各方面信息,做到提前策 划、提前审查、提前批准,建立互通机制形成一个整体。

其次是平衡管理体系。处理好安全与生产之间的关 系,要建立科学完善的管理体系。生产过程中,一方面要 确保生产作业安全可控,另一方面要保证生产进度。要 从制度建设上将二者融为一体统筹管理,从生产准备、资 料审批、安全措施、生产许可、过程管控、检查反馈等全生 产要素流程逐项明确任务节点、安全管理要求。提前策 划部署,既保证生产效率不被安全管理流程和检查要求 影响,又保证每个生产环节都在安全可控范围内。

最后是建立长效机制。安全与生产在一段时间内通 过沟通协调后达到互联互通、彼此相融,需要构建长效管 理机制保证二者长期保持平衡稳定关系。要将安全生产 管理机制融入各项安全生产管理规章制度,加强宣贯,强 化从业人员对安全管理机制的理解和认同,达到统一思 想、提高意识、形成共识的效果。

安全和生产具有互补和促进的关系。生产是企业生 存的前提,安全是生产的必要条件,同样是企业生存的前 提,二者是辨证统一的关系。只有处理好二者的关系,才 能实现最终的安全生产目标。

(作者单位:湖南新能源公司)